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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ЗМІСТУ ГУМАНІЗАЦІЇ ОСВІТИ 

Галушко Діана Василівна, 
студентка 3 курсу, 

напрям підготовки 6.010102  «Початкова освіта», 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Науковий керівник : 

Усач Лариса Володимирівна , 

викладач кафедра педагогіки початкової освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Сьогодні освіта відіграє значну роль у житті людини, охоплюючи великий 

проміжок часу у формуванні особистості. Вона є одним із найважливіших способів 

передачі наукового знання та його пристосування до масової свідомості. Через освіту 
передається також той набір духовно-моральних ідеалів і цінностей, які зберігаються в 

національних культурах. В Україні, яка розвивається як незалежна та демократична 

країна, гостро постає завдання реформувати систему освіти. 

У вирішенні сучасних завдань демократизації суспільного життя у нашій 
державі, духовно-інтелектуального відродження українського народу, росту його 

національної самосвідомості визначальне значення має гуманізація освіти. Це велика і 

комплексна проблема. Діюча освітня система не в повній мірі задовольняє сучасні 

потреби українського суспільства і потребує поширення процесів гуманізації. 
Результатом цього процесу повинна стати державна гуманістична система освіти, яка 

створює умови для розвитку вільної творчої особистості з високим рівнем знань та 

духовності. Аналіз наукових досліджень останніх років свідчить про зростаючий 

інтерес до проблеми гуманізації освіти Звертаючись до своїх національних витоків, ми 
повинні враховувати наше сьогоднішнє буття, його особливості, опираючись на 

світовий досвід. Зазначимо, що сучасна світова гуманістична думка виходить з того, 

що сама людина, її права і обов’язки мають перебувати в центрі уваги держави і 

суспільства. 
У теоретико-педагогічному контексті гуманізація розглядається насамперед як 

ключовий елемент нового педагогічного мислення та вихідний принцип сучасної 

освіти, основним смислом якого (згідно з Державною національною програмою 

«Освіта (Україна ХХІ століття)») є «утвердження людини як найвищої соціальної 
цінності, найповніше розкриття її здібностей та задоволення різноманітних 

освітянських потреб, забезпечення пріоритетності загальнолюдських цінностей, 

гармонії стосунків людини і навколишнього середовища, суспільства і природи» [2, 

с.12 ]. Відповідно до цього практична реалізація принципу гуманізації вимагає 
поширення ідей гуманізму на зміст, форми та методи навчання; забезпечення освітнім 

процесом вільного й всебічного розвитку особистості, її активної участі в житті 

суспільства, впровадження в навчально-пізнавальний процес таких програм, які б 

сприяли вивищенню культури учнів, розширенню їх світогляду. 
Саме поняття «гуманізація» походить від терміну «гуманізм». В загальному 

плані гуманізмом прийнято вважати систему світоглядних орієнтацій, центром котрих 

є людина, її самість, високе призначення та право на вільну самореалізацію [5, с.51]. В 

одному із сучасних економічних словників гуманізація визначається як посилення 
людяності, справедливості в економічному, громадському житті; визнання і повага 

загальнолюдських цінностей. Гуманізація - це відображення в освіті тенденцій 

гуманізації сучасного суспільства, коли людська особистість визначається найвищою 

цінністю, а ствердження блага людини - найважливішим критерієм суспільних 
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відносин. Сутністю освітнього процесу стає цілеспрямоване перетворення соціального 

досвіду в досвід особистий, залучення людини до всього багатства культури. 
Гуманізація освіти визначається як орієнтування її цілей, змісту, форм і методів на 

особистість учня, гармонізацію його розвитку, передбачає визнання унікальності 

дитини, її активності, внутрішньої свободи, духовності.  
Ось чому вітчизняні педагоги, філософи та діячі культури (Г.Сковорода, 

С.Русова, В.О.Сухомлинський, Зарицька В.Г., Симон Соловейчик, В.Ф. Шаталов, 

С.М.Лисенкова, І.Л.Волков, Є.М.Ільїн, Т.І.Гончарова, О.І.Виговська, 

О.І.Вишневський, Г.І.Іванюк, Б.З.Козак, Л.І.Макарова, В.М.Оржеховська, 
О.В.Сухомлинська, Ш.О.Амонашвілі, І.Д.Бех, В.О.Білоусова, С.У.Гончаренко, 

Ю.І.Мальований, О.Я.Савченко, І.С.Якиманська та інші) переконливо доводять 

необхідність гуманізації навчально-виховного процесу як однієї з найважливіших 

умов відродження національної освіти. 
Останнім часом в світлі ідеї гуманізації освіти все більше 

стверджується особистісно-орієнтований підхід до визначення сутності змісту освіти, 

який знайшов відображення в роботах  І. Я. Лернера, Μ. Н. Скаткіна, В. С. Леднєва, В. 

В. Краєвського та ін. Відповідно до цього підходу учні повинні не тільки оволодіти 
певним навчальним змістом. У них повинні бути сформовані ціннісно-значущі запити 

і наміри, такі особистісні якості, як відповідальність за свої дії, за долі суспільства і 

країни, за охорону навколишнього середовища, нетерпимість до прояву 

несправедливості і бездушності, толерантне ставлення до іншодумців і т.д. Зміст 
освіти представляється цими авторами як педагогічно адаптований соціальний досвід 

у всій його структурній повноті, що складається з чотирьох елементів і представляє 

собою досвід: 

 пізнавальної діяльності, фіксованого у формі її результатів - знань (про 

природу, суспільство, техніку, мисленні і способах діяльності); 

 здійснення відомих способів діяльності - у формі умінь діяти за зразком 

(інтелектуальні та практичні вміння і навички); 

 творчої діяльності - у формі умінь приймати нестандартні рішення в 

проблемних ситуаціях (засвоєння методики експерименту, участь в художньому, 

технічному та соціальному творчості); 

 здійснення емоційно-ціннісних відносин - у формі особистісних орієнтацій 

(відношення до навколишнього світу, людям, самому собі, нормам моралі, 
світоглядним ідеям і т.д.). 

Всі перераховані елементи змісту освіти взаємопов'язані і взаємозумовлені. 

Засвоєння цих елементів соціального досвіду дозволяє людині не тільки бути 

хорошим виконавцем, а й діяти самостійно, творчо, вносити власний вклад в існуючу 
систему відносин. 

Особистісно орієнтоване навчання спрямоване на вирішення ключових проблем 

гуманізації загальної середньої освіти: підвищення престижу шкільної освіти; 

розвитку в учнів стійкого інтересу до пізнання, бажання та вміння самостійно вчитися; 
подолання труднощів, викликаних генетично та соціально обумовленими 

відмінностями в рівні розвитку дітей; формування основ базової культури особистості. 

Якщо традиційна освіта наближає кожного учня до параметрів особистості з 
попередньо заданими якостями, то особистісно орієнтоване навчання виходить з 

визнання унікальності суб'єктного досвіду самого учня як важливого джерела 

індивідуальної життєдіяльності. У навчальному процесі відбувається "зустріч" того, 

що вивчається, та суб'єктного досвіду, його "окультурювання", збагачення. Головними 
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завданнями особистісно орієнтованого навчання є  допомога йому в самопізнанні, 

самоактуалізації, самореалізації, самовизначенні [4, с.5-6 ]. 
Одна із найбільших сильних альтернатив традиційній педагогіці – гуманно-

особистісний підхід. Відображення педагогіки гуманізму, гуманістичної психології ми 

можемо знайти в педагогічних системах Ш.Амонашвілі, І.Беха, С.Кона, О.Кононко, 
А.Петровського, В.Сухомлинського та ін.., у гуманістичній психології (Р.Бернс, 

А.Маслоу, Р.Мей, Дж.Олпорт,К.Роджерс, Є.Фром та ін.). Ш. Амонашвілі запровадив 

гуманно-особистісну технологію, особливістю якої став гуманізм як мистецтво любові 

до дітей, дитяче щастя, свобода вибору, радість пізнання [1, с.203]. Концептуальні 
положення гуманно-особистісного  підходу як принципу гуманістичної педагогіки: 

Погляд на дитину як мету освіти, сприяння особистісному зростанню як педагога, так 

і дитини; визнання рівності принципової рівноцінності та рівноправності дорослого і 

дитини в навчально-виховному процесі; педагог і дитина – співавтори пізнання [3, 
с.54]. 

Гуманно-особистісний підхід – це сукупність принципових положень, що 

визначають ставлення до особистості дитини й ґрунтуються на таких ідеях, як: 

— новий погляд на особистість як мету освіти; 
— гуманізація й демократизація педагогічних стосунків 

— відмова від прямого примусу як непродуктивного метода 

— нове трактування принципу врахування індивідуальних і вікових 

особливостей дітей; 
— формування позитивної „Я-концепції”. 

Таким чином, стрижнем сучасної парадигми гуманістичної освіти можна назвати 

такі ідеї: сучасна освіта виходить із загальнолюдських цінностей і ґрунтується на 

узгодженні їх з конкретними цінностями різних соціокультурних спільнот; мета освіти 
– становлення та розвиток особистості з гуманістичними цінностями, здатної до 

самореалізації; цілісний розвиток особистості (в єдності розуму й почуттів); усі права 

людини, у тому числі й на вільний вибір, перебувають під захистом; освіта як 

діяльність особистості базується на внутрішній мотивації, узгодженні групової та 
індивідуальної роботи, розвитку індивідуального стилю діяльності дитини. 

Вирішальним фактором впровадження принципу гуманізму в реальне життя 

загальноосвітньої школи є створення в ній особистісно орієнтованого навчально-

виховного середовища, яке визначають як сукупність цілеспрямовано створених 
соціальних і педагогічних умов, що забезпечують формування духовно збагаченої 

особистості з гармонійним поєднанням загальнолюдських та національних цінностей, 

здатної до соціального самовизначення та самореалізації. Опрацювавши необхідну 

методичну літератур, ми дійшли висновку, що останнім часом  в світлі ідеї гуманізації 
освіти все більше стверджується особистісно-орієнтований підхід до визначення 

сутності змісту гуманізації освіти, а також встановили, що однією із найбільш сильних 

альтернатив  традиційної педагогіки є гуманно-особистісний підхід. 
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Педагог як носій загальнолюдських цінностей, є вихователем нових творчих 

якостей молодого покоління, що  вимагає його високого рівня професійної 

компетентності й загальної культури, ціннісного самовизначення, здатності 
здійснювати свою діяльність відповідно до принципів демократизму й гуманізму у 

дусі толерантності й самооцінки кожної індивідуальності. Сучасний учитель 

початкових класів є одночасно викладачем, вихователем, організатором діяльності і 

спілкування, як з учнями, так і батьками та колегами; консультантом, дослідником 
педагогічного процесу в умовах реформування школи. Все це вимагає від педагога 

постійного підвищення рівня свого професіоналізму, педагогічної майстерності, 

творчого пошуку.  

Проблема цінності людини і структури цінностей особистості знайшли своє 
відображення у працях філософів (Балакін І.Ф., Бітінас Б., Дробницький О.Г., Івін 

О.А., Тугарінов В.Г., Франкл В. та ін.), які досліджували зміст, структуру і типи 

цінностей, їх значення в контексті самовизначення людини, обґрунтували 

необхідність перенесення уваги з наукової діяльності на моральне, духовне, культурне 
самовизначення. 

У вітчизняній науці проблема цінностей знайшла своє відображення в філософській 

(О.Дробницький, С.Попова та ін.), соціологічній (А.Здравомислов, А.Ручка, В.Ядов та ін.) 

та психолого-педагогічній літературі (Б.Ананьєв, Л.Божович, Л.Виготський, Н.Кон, 
О.Леонтьєв, Д.Узнадзе та ін.). Роль та вплив цінностей на становлення особистості 

висвітлені в працях І.Беха, А.Богуш, М.Боришевського, І.Зязюна, Л.Крицької, Л.Ломако, 

В.Струманського та ін. 

У педагогічній науці переконливо доведено взаємозв’язок професіоналізму й 

особистісних якостей учителя, сформованості його педагогічних цінностей 

(К.Ушинський, А.Макаренко, В.Сухомлинський та ін.). Позитивна зміна ціннісних  

орієнтацій педагога є умовою підвищення рівня професійної діяльності, який 

відображається перед усім у цілісному розвитку особистості учня. Незаперечним є 
факт, що саме вчитель початкових класів може вплинути на творчий розвиток і 

становлення особистості молодшого школяра, його інтересів, цінностей, ідеалів. Саме 

тому учитель початкових класів повинен мати якісну психолого-педагогічну, 

методичну підготовку у сфері навчання та виховання дітей. 
Останні роки з’явилися наукові дослідження С.Волкової, С.Єрмакової, що 

розкривають актуальність даної проблеми. Так, С.Єрмакова, теоретично обґрунтувала 

та експериментально перевірено модель формування професійних цінностей. Автор 
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